## 多地法院宣判侵害未成年人犯罪人员"终身禁业"

# 筑牢未成年人保护"防火墙"

近日,北京市海淀区人民法院少年法庭对 一起猥亵儿童案当庭宣判,被告人王某某犯猥 亵儿童罪被判处有期徒刑,同时被禁止从事密 切接触未成年人工作。这是最高人民法院会同 最高人民检察院、教育部出台《关于落实从业 禁止制度的意见》 (以下简称《意见》) 后, 全国首例适用未成年人保护法, 对性侵害未成 年人的教职人员实行"终身从业禁止"的案 件,引发社会广泛关注。

干某某猥亵儿童案宣判后,湖南省攸县、 安徽省合肥市、四川省成都市、江苏省连云港 市、辽宁省沈阳市、黑龙江省大庆市等多地法 院陆续判决涉性侵教职人员"终身禁业"

什么是"终身禁业"? 这一判决结果体现 了哪些考量?如何筑牢未成年人保护的"隔离 带"和"防火墙"……《中国青年报》邀请多 位专家学者进行解读。



#### "终身禁业"突出了对未成年人的特殊优先保护

隐私部位后,四川省成都市的黄颖(化名)慢 慢冷静下来。为了让男家教得到应有惩罚,母 亲黄颖偷偷在女儿补课的房间安装上摄像 头,完整记录了男家教的犯罪证据。

11月22日,成都市青羊区人民法院当 庭宣判了这起家教猥亵未成年人案。男家教 最终被判处猥亵儿童罪,获刑5年,禁止从事 密切接触未成年人的工作。该案是《意见》出 台后,成都"终身禁业"第一案。

"可恨,这样的人太可恨了!""人面兽心! 这对孩子该是多么大的伤害""严惩不贷!"案 件宣判后,网友纷纷表示愤怒。

"'终身禁业'即终身禁止犯罪人员从事 密切接触未成年人的工作,包括对未成年人 负有监护、教育、训练、救助、看护、医疗等职 责的工作岗位。"上海市法学会未成年人法研 究会副秘书长郗培植认为,"男家教"们的行 为将给未成年被害人的生理和心理造成极大 的伤害,"终身禁业"则对密切接触未成年人 行业提出了更高要求,可以很大程度的减少 犯罪分子与未成年人的接触机会, 斩断伸向 未成年人的犯罪"黑手"

在中国青少年研究中心副研究员张晓冰 看来,"终身禁业"将最有利于未成年人这一 抽象原则具体化为制度,突出了对未成年人 的特殊优先保护。

张晓冰说, 性犯罪的隐蔽性、延续性极 强,司法实践中很多性侵案件都呈现出"多年 多次多人"的特点。"'终身禁业'案的多地宣 判,可谓是对犯罪人员及潜在犯罪人员敲响 的一记警钟,让他们明确知悉,一旦有此类行 为将被终身禁止从事相关工作。"

郗培植指出,"从业禁止"并非首次提出, 自 2015 年 11 月 1 日起实施的刑法修正案 (九)增加了从业禁止制度,期限为三年至五 年:自2021年6月1日起实施的修订后的未 成年人保护法新增第六十二条, 明确针对密 切接触未成年人的工作规定了终身禁业制 度。为防止犯罪人员"重操旧业"、再次犯罪, 从业禁止年限由三至五年调整至终身。郗培 植认为,刑法规定的从业禁止具有时效性,最 多为五年,难以保证相关犯罪人员的社会危 险性降低或消除,因此,"'终身禁业'是非常 有必要的, 其明确了刑法和未成年人保护法 的关系, 体现了特殊法优于一般法的原则和 我国对侵害未成年人犯罪的'零容忍'态度, 为未成年人构建了'防火墙'和'保护网'"。

### 隐秘的侵害行为不止猥亵

11月22日,山东省"终身禁业"案第 一槌在东营经济技术开发区人民法院敲响。 被告人李某在无教师资格证的情况下为儿童 授课,授课期间持美工刀将一名六岁儿童腹 部划伤, 致其轻伤二级。法院最终以故意伤 害罪对被告人李某依法判处有期徒刑,同时 禁止李某从事密切接触未成年人的工作。

张晓冰告诉记者,除常见的性侵害外,实 践中密切接触未成年人的从业人员伤害未成 年人的行为类型诸多,如暴力伤害、体罚、虐 待、拐卖等侵犯公民身体权、健康权甚至生命 权的行为;侮辱、辱骂、精神 PUA、严重区别 对待、歧视等侵犯人格尊严、名誉权的行为; 私自对外不当公开未成年人照片、有意泄露 未成年人个人信息,甚至进行网络色情交易 等都属于侵犯未成年人肖像权、个人信息的

值得注意的是,一些"黑辅导班"也让 不少未成年人和家长防不胜防。11月16 日,黑龙江省大庆市高新区人民法院少年法 庭当庭宣判了一起强制猥亵案。

被告人张某为高学历自谋职业者,独自 开设课外辅导班。授课期间,张某强行抚摸 一名未成年男学生,实施猥亵。高新区人民 法院最终以强制猥亵罪判处被告人张某有期 徒刑二年六个月,并禁止其从事密切接触未 成年人的工作。

"建议建立监管或备案机构。" 北京市 京师 (上海) 律师事务所高级合伙人朱爱军 表示,个人在从事家教行业前,必须向教育 行政主管部门备案,并取得相应教学资质, 杜绝"黑辅导班"。

"应充分考量从业者是否具备开设补课 班的道德素质、职业素养、专业资质。"张 晓冰分析, 可以参照个体工商户的相关制度 和执照发放标准、程序,探索独自开设辅导 班的相关流程,如登记备案程序、查询手续 等,在事前做好评估和查询工作,事中做好 定期监督工作。

朱爱军指出,家长在聘请辅导教师时应 当尽到审查义务,注意查验教师身份证、学 历证、教师资格证等,必要时向相关部门申 请查询是否具有性侵害、虐待、拐卖、暴力 伤害等违法犯罪记录。

"公安机关、检察机关应当开放有条件 的个人查询通道,方便家长提前做足功课。 张晓冰认为, 查询权限不应只局限于应聘单 位及其工作人员。

## 未成年人保护,怎么强调都不为过

据最高人民检察院发布的《未成年人检 察工作白皮书 (2021)》显示, 2021年, 检 察机关起诉强奸未成年人犯罪 17917 人, 起 诉猥亵儿童犯罪 7767 人,起诉强制猥亵、 侮辱未成年人犯罪 2167 人

郗培植回忆,在他参与的案件中,一个 年仅 15 岁的初三女孩出于信任,独自前往 数学老师宿舍补习功课, 却遭受性侵害。事 后女孩一度无法正常生活,长期失眠。

性侵犯罪人员,是否直的能够改讨自新? 张晓冰表示,服刑期满意味着结束监狱生活, 即解除物理隔离,但服刑的结束,往往并不意 味着犯罪人员不再重犯。"性侵犯罪人员服刑 结束再进入相关行业,对未成年人的危害风

然而,"终身禁业"的同时还应考虑犯罪

人员"回归社会"的问题。郗培植指出,"'终身 禁业'禁的是密切接触未成年人的行业,相当 于扎紧'栅栏',为未成年人筑起一道保护屏 障,而不是禁止其从事一切职业"

朱爱军认为,实行"终身禁业"是十分 有必要的, 但应注意对密切接触未成年人行 业进行合理的筛选, "如果范围过宽,将不 利于犯罪人员回归社会;如果范围过窄,则 不利于保护未成年人"

张晓冰分析,实践过程中,应当注意处理好"终身禁业"和"犯罪前科"条款在社 会实践中的关系,避免叠加效应导致服刑人 员无法就业。犯罪人员重新回归社会后,多 数用人单位通常要求提供无犯罪记录证明, 而"终身禁业"是比"犯罪前科"更聚焦的 非刑罚处置措施,因此,要避免犯罪人员因

这两类条款逐渐"边缘化", 无法重新融入

张晓冰建议,司法机关可探索终身从业 禁止定期评估机制。对于多年未再犯、彻底改过自新的,可将"终身禁业"这种非刑罚 处置措施改为期限禁业,一定条件下可以撤 销终身禁业, 使其有机会实现劳动就业权。 这一前提是优先考虑未成年人的各项合法权 益和需求,保障孩子们健康成长。

朱爱军则提醒公众,要加强对未成年人 保护的法治宣传教育,增强未成年人的法治 意识和自我保护意识,一旦遭受侵害,要勇 敢地说"不",及时寻求专业帮助,保留相 关证据。同时,自觉落实从业查询制度要 求,坚决防止被禁业人员进入教职队伍,共 筑未成年人保护屏障。

《2021年全国未成年人互联网 使用情况研究报告》发布

#### 新风险隐患不容忽视

共青团中央维护青少年权益部、中国互联 网络信息中心(CNNIC)、中国青少年新媒体协 会近日联合举办"网络保护·益路同行"主题研 讨会暨《2021年全国未成年人互联网使用情况 研究报告》发布会。

今年的报告基于对全国 31 个省 (自治区、 直辖市)的小学、初中、高中及中等职业学校 26349 名未成年学生、13283 名家长、1632 名教 师的抽样调查,从未成年人互联网普及、网络接 人环境、网络使用特点、教育监管、网络安全与 权益保护等方面,分析未成年人互联网使用主 要趋势及特点,有针对性地提出有关建议。

报告显示. 未成年人互联网普及率持续提 升,网络依赖程度有所下降。2021年我国未成 年人互联网普及率达 96.8%, 较 2020 年提升 1.9个百分点。未成年人过度上网情况有所改 善,工作日、节假日日均上网时长与2020年相 比均有下降。未成年网民对互联网的主观依赖 程度和家长认为孩子上网时间过长的主观感受 都呈下降趋势。

未成年人网络使用存在城乡差异,农村未 成年网民教育管理相对不足。城乡未成年人在 互联网普及率方面的差距已基本弥合, 但在网 络使用方面仍存在较为明显的差异, 主要表现 为农村未成年网民上网设备相对单一、长时间 上网情况更突出、使用休闲娱乐类应用比例较 高、使用学习资讯类应用比例较低。

互联网平台监管初见成效, 青少年模式有 待进一步推广完善。新修订的《未成年人保护 法》增设"网络保护"专章,对网络娱乐和社交服 务做出明确规范。2021年未成年网民经常在网 上听音乐、玩游戏、看视频、看短视频、看直播, 以及参与网上粉丝应援的比例均有所下降。"青 少年模式"对减少未成年人网络依赖发挥了积 极作用,八成以上未成年人和家长知道青少年 模式,但设置过的不到五成,实际运用中还有改 讲升级的空间。

视频平台成为获取信息重要渠道,对未成 年人价值观塑造的影响值得关注。接近半数未 成年人通过短视频、视频平台获取社会重大事 件信息,但信息鉴别能力有限,平台内容质量会 对其思想观念产生潜移默化影响。近四成未成 年网民在上网过程中遭遇过不良或消极负面信 息,其中占比最高的是炫耀个人财富或家庭背 景, 宣扬不劳而获、躺平思想等消极负面的内 容,对未成年人世界观、人生观、价值观的影响

网络安全环境持续改善,新风险隐患不容 忽视。未成年网民遭遇网络安全事件的比例较 2020年下降,知道可以通过互联网进行权益维 护或举报的未成年网民比例提升,多数未成年 网民会关注与未成年人网络保护相关的新政 策、新法规。同时网络安全方面也出现一些新的 风险隐患, 部分未成年网民网络安全防范意识 不强,网上诈骗、个人信息泄露等网络安全陷阱 "与时俱进",智能手表、智能台灯、智能音箱、词 典笔等新型上网设备存在信息安全风险等。

此外,家庭对未成年人上网影响重大。家庭 是未成年人上网的主要场所,家长对未成年人 上网的管理和引导方式直接影响未成年人上网 行为和习惯。上网时长是否受到家长限制、是否 与父母共同生活,显著影响未成年网民的网络 依赖程度,家长自身的上网行为和网络素养也 对未成年网民有直接影响。

关于加强未成年人网络保护工作, 报告提 出了相关建议,与会各方也达成了高度共识。-是强化法治保障,提升未成年人网络环境的安 全性和健康度。二是推动青少年模式改良升级, 在预防未成年人网络沉迷方面发挥更加积极作 用。三是加强未成年人网络素养教育,提升农村 未成年人互联网应用能力。四是学校、家庭、平 台企业各尽其责,形成未成年人网络保护工作

(来源:共青团中央微信号)

91310105MA1FWA6R3F, 经股 东会决议, 注册资本由人民币 1000万元,减至人民币100万 元,请有关债务债权人在45天 内前来联系,特此公告。

减资公告

卜海患商餐饮管理有限公

上海淳旺贸易有限公司 遗失公章章枚,声明作废。 上海市宝山区信息化委员会遗 失财政票据领购证133号声明作废 上海市青浦区俞华三小吃店遗营业执照副本,统一社会信用代码 上海市杨浦区刘红侠水产 部遗失营业执照副本,信用代 92310110MA1KP9PA9K, 声明 上海市嘉定区马陆镇凡吉 店遗失营业执照副本 信用 

上海市金山区叶封食品商店品流通许可证正本 许可证 上海市闵行区坤紫熟食店遗失 照正副本、信用代码0221011000

中、英又公學, 发票专用章各壹枚,声明15 上海市崇明县鼎昌服装摊遗 业执照副本、统一社会信用在

注销:上海颐升娱乐有限公司统一社会信用代码:91310106MAIFYNM43K, 经股东会决议即日起注销,特此公告

13764257378(微信同号)

●小量衣物提倡手洗

●也可以多积点衣服一起洗

洗少量衣服时,水位不要太高

既洗不干净, 又浪费水

